

提高快递包装 绿色化、减量化、可循环

——国家邮政局扎实推动落实委员建议提案

随着我国快递业高速发展，快递包装回收、绿色治理等行业问题引起全国政协的高度重视，民革中央提案提出促进快递行业绿色发展。一年来，国家邮政局结合提案内容建议和行业工作实际，多次开展快递绿色发展专题调研，将提高快递包装绿色化、减量化、可循环列为邮政业更贴近民生七件实事之一。

完善相关法律法规

国家邮政局市场监管司环境保护处处长尹训国介绍，去年出台的《快递暂行条例》中增加专门条款对快递绿色包装进行规定，明确了快递绿色发展的直接上位法依据。

去年，国家邮政局联合10部门出台了《关于协同推进快递业绿色包装工作的指导意见》，印发《国家邮政局关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》，明确了绿色发展指标和计划完成的时间节点。今

年，将推动相关统计指标纳入常规统计调查范围，加快建立快递包装产品监测评价体系。

此外，国家邮政局还制修订了《快件封装用品》系列国家标准和《快递电子运单》《邮政业封装用胶带》等4项行业标准。试行快递业绿色包装指南，从绿色采购、内部培训、作业操作等方面明确了相关要求，推进规范化系统性治理。

加强包装研发创新

尹训国说，推动快递绿色发展，必

须注重发挥企业创新主体地位，搭建快递业绿色发展产学研共促平台，推动邮政行业产业发展的关键性技术研发和成果转化。

国家邮政局推动快递企业积极开展绿色包装实践，如组织申通等6家品牌企业开展可循环中转袋应用试点，选取顺丰等5家品牌企业在8省市针对环保包装、胶带和缓冲物减量化、简约包装、包装箱回收等十二项任务开展试点。在快递包装绿色化、减量化和循环再利用方面创出经验，做出样板。

完善快递包装回收体系

各地邮政管理部门推动在邮政快件网点结合本地实际完善快递包装回收体系，如设置包装废弃物回收装置，引导快递企业通过在高校和社区网点

设立回收装置，快递员上门回收，开启包装物回收“逆向物流”模式。

此外，邮政快递企业积极参与垃圾分类有关部门协作机制，推动完善社会回收体系，将每年11月的第一周确定为“绿色快递宣传周”，广泛宣传绿色理念，不断凝聚行业环保共识。

针对民革中央提案中提出的问题和建议，国家邮政局特别增设了市场监管司环境保护处，专门负责行业生态环境保护工作。今年2月印发了《2019年行业生态环境保护工作要点》，对相关工作进行了全面部署。

2019年，邮政管理部门聚焦包装治理和节能减排任务，目标实现年底电子运单使用率95%、50%以上电商快件不再二次包装，循环中转袋使用率达到70%，在1万个邮政快递营业网点设置包装废弃物回收装置。选取部分城市开展行业生态环境保护城市综合试点，探索邮政绿色发展全流程、全生态的城市治理模式。

赵文君

“按套内面积交易”刷屏 公摊玩“猫腻”难度大了

者如是说。

近日，住房和城乡建设部发布关于《城乡给水工程项目规范》等38项住房和城乡建设领域全文强制性工程建设规范公开征求意见的通知，其中，“住宅建筑应以套内使用面积进行交易”，出现在《住宅项目规范（征求意见稿）》里。一时之间，“按套内面积交易”刷屏。

对此，中国建筑科学研究院有限公司相关负责人在接受媒体采访时表示，“住宅建筑应以套内使用面积进行交易”这一条款的提出，主要考虑是从技术角度规范住宅面积的计算规则。目前我国住宅面积计算方式主要采用建筑面积或套内建筑面积，为了提高我国工程建设标准与国际通行做法的一致性程度，此次规范征求意见稿中拟将住宅交易的面积统一按套内使用面积计算。此举一方面可以解决套内建筑面积相同而住户使用面积不同的问题，另一方面，有利于解决住户使用面积不透明的问题。

“虽然这一标准目前并没有完全落地，或者是否落地还有待最终明确，但可以预料的是，以套内使用面积进行计价的方式将是一个明确的方向。”58安居客房产研究院首席分析师张波对记者说。

“公摊面积并不是越小越好。”中原地产首席分析师张大伟对记者表示，公摊面积不计入面积价格，意味着开发商同样可以提高套内单价。另外，如果开发商过度挤压公摊，会导致社区品质下降，包括楼道、会所、大堂等公共面积缩水。

张波提醒，由于目前“住宅建筑应以套内使用面积进行交易”只是一个工程建设规范的公开征求意见，距离正式落地还有待时日，不过，购房者在现有状况下也要对公摊面积有清晰认识，需要明白清楚不同档次项目和不同类别住宅合理的公摊率差异。一般来说，高档楼盘公摊率会高于中低端，高层由于有电梯配比因素公摊率也会高于多层，因此切勿过分追求低公摊率。

杜雨萌

Q 视觉新闻

严打假冒伪劣 农资商品

近日，重庆市工商局永川区分局来苏工商所执法人员对农资经销单位进行专项检查，严厉打击非法销售假劣农资行为。

近段时间以来，该所执法人员在辖区来苏镇、宝峰镇对农资经销单位的经营台账、主体资格证、销售品种、化肥、农药、农膜等春季农资商品进行认真检查，打击伪劣种子、化肥经营行为和坑农害农等违法行为；严厉查处范围经营、商标侵权、以次充好等违法犯规行为。

特约记者 陈仕川 摄

结束45个月上涨周期 一二线城市二手房价呈下降态势

近日，国家统计局发布1月70个大中城市商品住宅销售价格变动情况统计数据，数据显示，1月份商品住宅销售价格总体平稳。值得注意的是，一二线城市二手住宅销售价格出现下降趋势。其中，一线城市环比下降0.1%；31个二线城市二手住宅销售价格由升转降，下降0.1%；33个三线城市二手住宅销售价格环比涨幅回落0.1个百分点。

有业内人士认为，受春节因素、返乡置业意向减弱等多方面因素影响，本轮持续超过45个月的房价上涨后，一二线城市的二手房价格出现下行。

20城房价指数重回合理区间

易居研究院根据国家统计局最新数据计算，70城房价指数1月环比涨幅重回“合理”区间，预计未来将进一步收窄。

二手房价格由升转降

值得注意的是，中原地产首席分析师张大伟认为，1月官方发布的全国房地产市场数据与房价走势中，楼市拐点明显出现。

数据显示，1月，四个一线城市二手住宅销售价格环比下降0.1%，北京、广州和深圳分别下降0.1%、0.3%和0.3%，上海持平；31个二线城市二手住宅销售价格由升转降，下降0.1%；35个三线城市二手住宅销售价格环比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

具体来看，1月，二手房环比上涨城市为41个，环比减少6个。其中，南京由去年12月的环比上涨2%，转为下降0.1%；洛阳由上涨1%、成都由上涨0.9%转为持平，遵义、蚌埠、包头分别从上涨0.6%、0.5%、0.4%转为持平。

“最有代表意义的一二线城市二手房价格开始全面下调。”张大伟表示，从全国房地产市场成交量看，一二线城市基本是二手房占主导，特别是二线城市，二手房数据更代表市场真实情况。

张波也认为，新建商品房价上涨和供地结构有一定关系，中高端项目成交更为集中，相比之下，二手房更能体现市场的实际行情。

张大伟介绍，本轮房地产市场

住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨11.6%和8.0%，涨幅比上月分别扩大0.3和0.1个百分点；一线城市新建商品住宅销售价格上涨11%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

王若辰表示，1月新建商品住宅销售价格同比涨幅有所扩大，主要是因为部分城市限价有所松动、高价地拿证开盘导致的结构性变化。考虑到高价地集中开盘，预计未来几个月70城新建商品住宅价格同比涨幅将跟随环比涨幅呈现下行走势。

58安居客房产研究院首席分析师张波表示，返乡置业意向减弱对三四线城市房价产生影响。从58安居客房产研究院调研的数据来看，52.7%的人群有回到老家及周边城市买房的意向，较2018年的58.7%下降6个百分点。

二手房价格由升转降

值得关注的是，中原地产首席分析师张大伟认为，1月官方发布的全国房地产市场数据与房价走势中，楼市拐点明显出现。

数据显示，1月，四个一线城市二手住宅销售价格环比下降0.1%，北京、广州和深圳分别下降0.1%、0.3%和0.3%，上海持平；31个二线城市二手住宅销售价格由升转降，下降0.1%；35个三线城市二手住宅销售价格环比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

具体来看，1月，二手房环比上涨城市为41个，环比减少6个。其中，南京由去年12月的环比上涨2%，转为下降0.1%；洛阳由上涨1%、成都由上涨0.9%转为持平，遵义、蚌埠、包头分别从上涨0.6%、0.5%、0.4%转为持平。

“最有代表意义的一二线城市二手房价格开始全面下调。”张大伟表示，从全国房地产市场成交量看，一二线城市基本是二手房占主导，特别是二线城市，二手房数据更代表市场真实情况。

张波也认为，新建商品房价上涨和供地结构有一定关系，中高端项目成交更为集中，相比之下，二手房更能体现市场的实际行情。

张大伟介绍，本轮房地产市场

政策微调仍将持续

张波表示，1月房价下跌城市明显增多，楼市明显进入淡季。王若辰认为，部分二线城市二手房价已现下跌，或将带动整个房地产市场进入调整阶段。

但张波预计，在因城施策、人才政策频出的背景下，楼市后续降温速度将趋缓，整体走稳趋势更为明显。

日前，国家发展和改革委员会《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》便指出，放开放宽除个别超大城市外的城市落户限制，在具备条件的都市圈率先实现户籍准入年限同城化累积互认，加快消除城乡区域间户籍壁垒，统筹推进本地人口和外来人口市民化。

中原地产研究中心统计数据显示，截至2月18日，在2019年发布各种人才引进与落户等政策的城市已经超过16个。西安、南京、海口、广州等地相继放宽落户标准与限制。

“放宽落户城市全面开花，很大程度已经开始变成了劳动力之争。特别是西安、南京等城市，在2018年力度空前的基础上，继续加码人才政策。”张大伟说。

值得注意的是，稳定房地产市场成为2019年各地政策主流基础。“稳定其实是双向调节，大涨肯定不是稳定，但暴跌同样不是稳定。”张大伟认为，未来住建部的约谈、预警依然将影响地方房地产业调控，包括多轮城市房地产业普查在2019年将常态化。他预计，在保持房地产市场稳定的前提下，2019年政策微调仍将持续。

梁倩

一系列新举措密集出台——

服务业开放迈出新步伐

国家外汇管理局近日公布的数据显示，1月份银行结售汇和涉外收付款均呈现顺差，外汇市场预期继续改善。

国家外汇管理局新闻发言人、经济师王春英表示，当前，我国外汇市场运行更趋平稳，从相关统计数据看：一是银行结售汇差额由逆转顺。1月份，银行结汇环比增长9%，售汇下降2%，结售汇顺差121亿美元。二是银行代客涉外收付款顺差进一步扩大。1月份，企业、个人等非银行部门涉外收入环比增长6%，涉外支出下降6%，涉外收付款顺差413亿美元，较2018年12月顺差3亿美元明显增加。三是外汇储备余额持续回升。总的来看，1月份境内外汇市场供求保持基本平衡，非美元货币相对美元汇率上升，主要金融资产价格有所上涨，共同推动当月外汇储备余额上升152亿美元，这是外汇储备连续3个月实现增长。

“外汇市场预期继续改善，主要渠道跨境资金流动呈现积极变化。”王春英说，2019年以来，市场主体结售汇意愿上升、购汇意愿继续下降。1月份，衡量

结汇意愿的结汇率，也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外收入之比为63%，环比上升3个百分点；衡量购汇意愿的售汇率，也就是客户从银行买汇与客户涉外汇支出之比为64%，环比下降1个百分点。

在此情况下，1月份主要渠道的外汇收支状况均呈现积极变化。一是银行代客货物贸易结售汇顺差和涉外收付款顺差环比分别增长96%和2.9倍。二是直接投资项下结售汇和涉外收付款均延续较大顺差。三是证券投资项下结售汇由逆转顺，涉外收付款顺差环比增长70%。四是个人购汇继续稳中有降，同比减少11%。五是远期结售汇签约连续5个月保持顺差格局。

王春英表示，今年以来，我国宏观政策强化逆周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，进一步增强了市场信心，起到了稳定外汇市场的作用。下一步，我国深入推进供给侧结构性改革，积极推动全方位对外开放，将保持经济运行在合理区间，有助于夯实我国外汇市场平稳运行的基础。

“外汇市场预期继续改善，主要渠道跨境资金流动呈现积极变化。”王春英说，2019年以来，市场主体结售汇意愿上升、购汇意愿继续下降。1月份，衡量

结汇率，也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外收入之比为63%，环比上升3个百分点；衡量购汇意愿的售汇率，也就是客户从银行买汇与客户涉外汇支出之比为64%，环比下降1个百分点。

在此情况下，1月份主要渠道的外汇收支状况均呈现积极变化。一是银行代客货物贸易结售汇顺差和涉外收付款顺差环比分别增长96%和2.9倍。二是直接投资项下结售汇和涉外收付款均延续较大顺差。三是证券投资项下结售汇由逆转顺，涉外收付款顺差环比增长70%。四是个人购汇继续稳中有降，同比减少11%。五是远期结售汇签约连续5个月保持顺差格局。

王春英表示，今年以来，我国宏观政策强化逆周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，进一步增强了市场信心，起到了稳定外汇市场的作用。下一步，我国深入推进供给侧结构性改革，积极推动全方位对外开放，将保持经济运行在合理区间，有助于夯实我国外汇市场平稳运行的基础。

“面对巨大的市场规模与潜力，许多企业、国家都不错过进入中国服务业的机会，而随着中国加快推动服务业对外开放，中国服务业与世界的互动会更加频繁。”张建平说。

前不久，广州东站附近新开了一家全家便利店。这家来自日本的连锁商店不仅销售包装食品，还提供热食、咖啡等，在广州已经开了197家。

“扩大服务业开放有利于满足人民日益增长的美好生活需要，有利于引进先进技术、管理模式和专业服务，不断激发国内服务业发展活力，推动经济高质量发展。”中国宏观经济研究院对外经济研究所副研究员李大伟表示。

商务部服务贸易和商贸服务业司相关负责人表示，随着中国开放型经济发展进入新阶段，做强做优“中国服务”，有利于构建高效运作、配套齐全、协调发展的现代化服务产业体系。

去年6月，国务院批复同意《深化服务贸易创新发展试点总体方案》。方案在进一步完善管理体制等8个方面明确了试点任务。比如探索建立商务、海关、税务、外汇等部门信息共享、协同执法的服务贸易监管体系等。

张建平认为，当前我国经济抵御风险的能力显著提高，我们完全有信心、有能力、有条件进一步扩大服务业开放，我国服务业也会在更加开放的环境中迎来新一轮蓬勃发展。

2018年，我国发布实施新版《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》，

罗珊珊